

# Dimadul

EXEM-  
PLARUL

2

L E I

Abonament:  
120 Lei anual, 60 Lei pe 6 luni.  
Publicăm anunțuri și reclame.

CULTURAL, ECONOMIC, SOCIAL ȘI POLITIC INDEPENDENT  
Apare săptămânal. — Redactor: OCT. LUPEANU.

Redacția și administrația:  
Strada Mihai Viteazul No. 1.  
— Casina Română —

## Comentări asupra alegerilor

Rezultatele alegerilor din Duminică trecută copleșesc încă cu impresiile lor viața politice interne a țării.

Bilanțul final al voturilor exprimate e cuprins deja și în statistica oficială și înregistrează următoarele totalizări din cele 16 județe, unde au fost alegeri:

Naț.-țăr. 151.880, Liberalii 144.008, Naț.-creșt. 61.659, Frontul rom. 42.740. La aceasta se mai adaugă rezultatele din Cetatea-albă comunicate mai târziu, unde Naț.-țăr. au obținut 17.563, Liberalii 12.407, Frontul 6.568 și Germanii 1868.

O parte a presei nu comentează aceste rezultate, alta însă subliniază succesele național-țărăniște, recunoscând fără rezervă importanța lor, evidențiind în același timp faptul că cele 2 partide de guvernământ au obținut în total 80 la sută din voturi. Iar asta înseamnă că ideile extremiste ale celorlalte grupări nu prind rădăcini în țara noastră.

După cum scrie Lupta, cercurile guvernamentale nici nu fac prea mare

caz din faptul că au fost majorați la totalizări, atenuând eșecul prin cei 4 ani de guvernare — care totdeauna mai scârșează popularitatea. Găsesc însă că însușele celor de dreapta facilitează acuma mult rezolvirea problemei de succesiune. Chiar președintele actualului regim la plecare, când după obicei va trebui să facă recomandări pentru succesiune, poate fi deplin orientat asupra punctului încotro să-și îndrepte privirile.

Foaia oficială a guvernului opinează asupra rezultatelor privind prin prisma intereselor mai înalte de stat. Constată că alegerile au decurs în ordine pretutindeni și că în aceste alegeri deși s'au bazat numai pe propriile puteri — fără carteluri electorale cu cineva, liberalii au obținut succese mulțumitoare față cu puterea național-țărăniștilor și față cu mulțimea atâtor alte grupări ale extremelor.

Asta e sinteza ecourilor de presă asupra alegerilor.

cărora cade responsabilitatea apărării naționale au înțeles aceasta, deși cam în ceasul al unsprezecelea și-au imprimat un ritm viu construcției de șosele și cale ferată. Este și timpul Armata noastră, oricât va fi de perfect pregătită și utilată nu-și va putea valorifica forța combativă, iar comandamentele vor fi îngreunate în executarea operațiilor, dacă nu vor fi puse la punct drumurile și căile ferate. Iar acestea mai puțin ca oricare alte lucruri, nu se pot improviza.

Cele ce se lucrează actualmente, fac parte din primul capitol al reorganizării comunicațiilor țării noastre. Se consolidează, se îmbunătățesc și se mărește raudamentul drumurilor și căilor ferate existente. În partea doua a campaniei de reorganizare a comunicațiilor va intra construcția de șosele și căi ferate noi. Mai ales în provinciile alipite unde direcțiile și orientarea comunicațiilor corespundeau intereselor fostelor stăpâniri. Acestea trebuiesc aduse prin crearea de porțiuni noi și legături între diverse puncte, în concordanță cu nevoile actuale ale României întregite.

În partea a treia a campaniei de reorganizare a comunicațiilor, vor construi comunicațiile speciale, autostradele. Acestea vor încorona sistemul, care numai astfel se va putea numi complet.

Pe lângă opera de apărare națională pe care o întregesc construcțiile de drumuri și căi ferate, mai există părți laterale ale chestiunii cari iarăși își găsesc o fericită soluție. Întâi, utilizarea mâinei de lucru, care a devenit căutată și în consecință va deveni și bine plătită. Deci opera socială prin reducerea șomajului și prin salarizare, intensificarea circulației bunurilor. Posibilitatea de câștig a populației, mărește puterea de cumpărare, deci săltarea comerțului.

Fapt foarte important este apoi valorificarea prin construcțiile de drumuri și căi ferate, a materialelor prime și fabricate cum sunt piatra, varul, cimentul, bitumenul, combustibil etc. Toate acestea se cumpără din țară, banul rămânând tot în țară.

Iată cum, realizând un prețios deziderat al fiecărui bun român, întărirea și înmulțirea mijloacelor de apărare națională, pe lângă opera de interes militar se realizează și înfăptuiesc opere economice, sociale de cultură și civilizație. Și să nu se uite că marii comandanți din trecut ca Hanibal, Cruciații, Napoleon, deși neînvinși de vrăjmași, au fost paralizați și zdrobiți de lipsa și greutatea drumurilor. M.

## Inițierea Episcopiei Maramureșului.

În Monitorul Oficial a apărut jurnalul consiliului de miniștri, prin care se inițiază, sub rezerva aprobării ulterioare a Majestății Sale Regelui, pe ziua de 1 Iulie 1937, Episcopia ortodoxă română a Maramureșului, ca sufragană a Mitropoliei Bucovinei. Reședința acestei episcopii este în orașul Sighet. Această episcopie cuprinde următoarele protopopiate, cu parohiile ce le compun în prezent și anume: a) Protopopiatul Sighet; b) Protopopiatul Baia-mare, ambele acestea prin deslippinge dela Episcopia Vadului, Feleacului și Clujului; c) Protopopiatul Satu-Mare, prin deslippinge dela Episcopia Oradei. Clerul parohiilor din Episcopia Oradei. Clerul parohiilor din Episcopia Maramureșului rămâne retribuit de Stat ca și până în prezent.

## Construcția drumurilor și importanța lor

În existența unei țări, în dezvoltarea și mersul către civilizație, căile de comunicație este recunoscut că joacă un rol hotărâtor. Acest adevăr poate fi scos ușor din experiența istorică. Totdeauna primul gând al cuceritorului, când voia să consolideze noua anexiune, era construcția de căi de comunicație. Ba ceva mai mult, în timpurile moderne, cucerirea însăși, începe prin construcția de căi de comunicație. Felul cum au ocupat Italienii Abisinia, poate servi ca exemplu concludent.

Căile de comunicație, numeroase, bine orientate și bine întreținute, fac să înflorească toate ramurile de activitate omenească, atât din punct de vedere economic (comerț și industrie), cât și social și cultural.

Dar mai ales din punct de vedere militar căile de comunicație joacă un rol deosebit de important. Astăzi nu se mai concepe operațiune de războiu, fie de atac, apărare sau vre'un sistem oarecare de manevră, care să nu fie strict legată și succesul în mare parte condiționat de comunicațiuni. Căci cel mai bun și mai ingenios plan de luptă scade în valoare până la zero, dacă nu există posibilitatea de a-l realiza. Și-a realiza un plan de luptă, a-l traduce în faptă, înseamnă totdeauna trei lucruri: a) duce trupele pe zona de luptă, a) comanda manevrele și mișcările trupelor și-a aproviziona mereu cu oameni și materiale aceste trupe. Toate trei acestea, sunt strâns legate de comunicațiuni.

Se vede deci, că un obiect important în pregătirea de războiu a unei națiuni îl constituie amenajarea și creierea de comunicațiuni, mai ales a celor cu folos și randament superior, cum sunt șoselele și căile ferate.

O țară, dacă are aspirații de cucerire și

cultivă doctrina ofensivă, are nevoie de drumuri și căi ferate numeroase, care să-i permită cât mai rapid concentrarea trupelor, invazia și progresiunea pe teritoriul ce vrea să ocupe.

O țară care vrea să păstreze integritatea granițelor sale, are nevoie de aceleași numeroase și bune comunicațiuni pentru a putea transporta repede trupe, cari să bareze căile de invazie, cât și să execute diverse manevre întărind cu rezerve locurile unde stăruie pericolul unei progresiuni inamice.

Acesta este cazul nostru al României întregite. Iată pentru ce problema drumurilor este o problemă de apărare națională, devenită cu atât mai actuală, cu cât se desenează mai precis pericolul unei noi conflagrații. Punând apoi în cumpănă alte două elemente nou apărute în știința războiului, preconizarea mijloacelor de transport motorizate, pentru trupe, armament și aprovizionamente, cât și formula atacului bruscat, pentru începutul ostilităților, fără preliminariile și obișnuitele declarații, (formulă în mare cinste în armata sovietică și germană,) comunicațiile câștigă enorm în importanță.

Folosul și randamentul deplin al transporturilor cu autovehicule numai având o rețea completă și bună de drumuri se poate evidenția. Aceste mijloace sunt strâns legate de drumuri.

Pararea unui asemenea „atac bruscat” se face concentrând trupe cu mare viteză în zona unde se produce. „Marea viteză” este posibilă numai pe o cale ferată cu randament mare (dublă) sau pe automobile. Reese dela sine deci, importanța căilor de comunicație pe cari să se miște aceste mijloace de transport rapid.

Forurile superioare ale Țării, în sarcina

## Ziarele minoritare și Blocul Românesc dela Brașov.

— Speranțe și așteptări. —

Ziarele minoritare — în frunte cu „Keleti Ujság” — constatând, că în fine Români încep a pricepe, că lupta electorală fratricidă în alegerile administrative din regiunile, cari în parte sunt locuite și de minorități, este lipsită de ori ce rost, varsă venin. Furia ziarelor minoritare dovedește că suntem pe calea cea bună.

Noi Români din Aiud, avem mângâierea și satisfacția să vedem că exemplul nostru — cam târziu — dar în fine totuși este urmat și de alții. Noi Români din Aiud niciodată n'am mers în alegerile comunale cu liste separate și rezultatul a fost foarte mulțumitor: totdeauna am avut majoritatea absolută în consiliul comunal. Acesta este titlul nostru de glorie, eri ne-a urmat Brașovul mâine, poate Clujul.

Consiliile comunale și județene alese de un bloc românesc însă, numai atunci vor corespunde chemării lor și speranțelor legate de alegerea lor, da-

că vor pricepe, că pe deasupra intereselor gospodăriei și administrației locale, stau interesele permanente și speciale ale neamului românesc și că pentru satisfacerea justelor noastre revendicări sunt obligate să aducă orice jertfă, chiar și cu sacrificarea celor mai evidente interese locale.

Toate orașele mai mici din ținuturile recent recucerite au nevoie de o Casă Națională în care să se plaseze toate societățile noastre culturale, naționale și caritative.

Lipsa unei Case Naționale este dureros simțită și în orașul nostru și noi ne permitem cu tot respectul să aducem aminte consiliului comunal, că în însuflețita consfătuire intimă a Românilor din Aiud dela 16 Decembrie 1936, s'au făcut anumite declarații și s'au luat anumite hotărâri, cari așteaptă să fie realizate.

Cât mai curând, atât mai bine.

## Pe marginea alegerilor județene.

La 28 Iulie a. c. s'a ales consiliul județan. Cronicari fideli și imparțiali, vom lăsa altora sarcina să constate, că cine a fost învingător. Dacă partidele politice sunt mulțumite cu succesul obținut, cu atât mai bine pentru ele.

Noi constatăm faptul că, minoritarii n'au luat parte la bătălia electorală, ceea ce înseamnă că județul nostru este cel mai românesc județ din Transilvania. Dacă minoritățile — chiar cartelate — ar fi avut cea mai mică speranță, că ar putea obține cincimia legală — deși noi am fost împărțiți în cinci partide și mulți alegători nu și-au exercitat dreptul — cu siguranță că ar fi candidat și ele.

Odată constatarea făcută, trebuie să tragem concluzia: românizarea vieții economice din județul nostru este un imperativ național.

Adevărul — ori cât de supărător ar fi — este că viața noastră economică se află în mâinile minorităților. Altfel am amintit că 90% din farmaciile sunt în mâinile minoritarilor; azi, ne mărginim să amintim că deși Centrala Cooperativelor ungurești din Aiud se bucură de toate favorurile și beneficiile acordate de legi pentru spriginirea agriculturii, industriei și comerțului românesc, totuși această vastă întreprindere înlătură sistematic aplicarea elementelor românești. Centrala este refugiul tuturor celor certați cu Statul român.

Mai amintim, că firma Ambrozi, Fischer & Comp, deasemenea este o firmă minoritară, care n'are nici un funcționar român.

Fără nici o dușmănie, atragem atențiunea conducătorilor întreprinderilor menționate asupra acestei stări intolerabile și îi rugăm, ca în timpul cel mai scurt, să caute și să afle modalitățile cele mai corespunzătoare pentru a ne da satisfacția, la care avem dreptul.

## JUDECĂTORIA MIXTĂ AIUD SECȚIA CĂRȚILOR FUNDUOARE.

No. 958/1936 c. f.

### Extract din publicațiune de licitație.

La cererea de executare a următoarei Băncii de Economie și Cassa de păstrare din jud. Alba s. p. a. din Aiud, în contra următorilor Avram Ioan 1. Vasile și Filimon Vasile 1. Gheorghe. Judecătoria a ordonat licitație execuțională asupra imobilelor cuprinse în c.f. No. 98 Poiana A+ No. top 122/3 grădină  $\frac{1}{2}$  parte, prețul strigării 120 Lei, No. top. 899 grădină  $\frac{1}{2}$  parte, cu 1020 Lei, No. top. 360 arător  $\frac{1}{2}$  parte, cu 1600 Lei, No. top. 598 pășune  $\frac{1}{2}$  parte, cu 1600 Lei, No. top. 537/1 arător  $\frac{1}{2}$  parte cu 1800 Lei, No. top. 1148, 1148 arător  $\frac{1}{2}$  parte cu 1980 Lei, No. top. 1094/1, 1095 arător  $\frac{1}{2}$  parte, cu preț de strigare de, 1100 Lei. Cu aceea că sub C. 3 este intabulat dreptul de uzufruct viager în favoarea lui Irimie Todora măr. Avram. c. f. No. 11 Poiana A+ No. top. 210/1, 210/2, 211, 212 casă curte și grădină  $\frac{1}{4}$  parte cu preț de strigare de 1500 Lei, No. top. 367 arător  $\frac{1}{4}$  parte cu 750 Lei, No. top. 643,644 arător  $\frac{1}{4}$  parte cu 420 Lei, No. top. 1598, 1599 pădure  $\frac{1}{4}$  parte cu 6000 Lei, No. top. 1690a, 1690b, 1691a, 1691b, fânaș  $\frac{1}{4}$  parte cu 750 Lei, No. top. 1786, 1787 pădure  $\frac{1}{4}$  parte cu 1250 Lei, No. top. 1998 pădure  $\frac{1}{4}$  parte cu preț de strigare de 450 Lei cu aceea că sub C. 5 este intabulat dreptul de uzufruct viager în favoarea lui Irimie Todora măr. Avram. c. f. No. 676 A+ No. top. 2258a|1,2258b|3 arător  $\frac{1}{10}$  parte cu preț de strigare de 2000 Lei c. f. No. 862 Poiana A+ No. top. 1945, 1946, 1947 arător  $\frac{1}{10}$  parte cu preț de strigare de 2000 Lei, vadiu 10% după fiecare preț al imobilului, pentru încasarea creanței de 6.811 Lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ținea în ziua de **16 August 1937. ora 10** la casa comunală a comunei POIANA.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute decât pe un preț mai mare de prețul strigării.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare de drept garanție.

Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat, decât cel de strigare, este dator să întreprindă imediat garanția fixată conform proiectului prețului de strigare la aceeaș parte procentuală a prețului ce a oferit. (§. 25. XLI. 1908)

Aiud, la 10 Martie 1937.

s. s. Dr. MOLDOVAN șef judecător.

## Informațiuni

### Către cititori.

Facem cunoscut cititorilor noștri din Aiud, cari încă nu au achitat abonamentul la gazeta, că în ziua de azi am lansat o lista prin încredințatul nostru ca să încaseze abonamentele. Rugăm pe onor. cititori a achita încasatorului nostru taxa de abonament iar sumele plătite le vom publica în gazeta.

Deasemenea rugăm și pe Dni cari au făcut subscrieri pentru întreținerea gazetei și încă nu le-au achitat, să binevoiască a le achita.

Totodată rugăm pe cetitorii noștri din provincie să binevoiască deasemenea a ne trimite abonamentul prin mandat poștal la adresa gazetei.

Cu facerea gazetei avem cheltueli, tipărirea trebuie plătită, iar noi încă numai prin încasarea regulată a abonamentelor vom putea face față cheltuelilor.

■ **Sărbătorirea D-nei și D-lui General Nicolau.** În ziua de 26 Iulie a. c. a avut loc o masă comună, dată în onoarea D-nei și D-lui General Nicolau, cari părăsesc definitiv orașul nostru. La această sărbătorire a participat aproape întreaga societate românească din Aiud. Au vorbit: Dl. General C. Savu în numele Armatei, D-na L. Hulea în numele Femeilor Române și a Crucii Roșii, Dl. Dr. David în numele orașului, Dl. Dr. S. Pădureanu în numele Casinei Române, Dl. O. Hulea în numele Astrei, Dl. Dr. I. Baltariu în numele foștilor voluntari și L. A. R. Dl. protopop I. Pop în numele Bisericii ortodoxe și Dl. Dr. V. Fodor. Tuturora le-a răspuns Dl. General Nicolau. Noi am arătat altădată, cât de mult regretăm depărtarea D-lui General Nicolau, care timp de 7 ani a fost animatorul și spriginitorul tuturor inițiativelor românești din acest oraș. Mulțumindu-le pentru activitatea națională, culturală, socială și caritativă, pe care au dezvoltat-o în mijlocul nostru, le trimitem — și pe calea aceasta — cele mai călduroase urări de bine și îi asigurăm că totdeauna ne vom aduce cu drag aminte de D-na și Dl. General Nicolau.

■ **Rezultatul alegerilor pentru județ în secțiile Aiud a fost următorul:** liberali 745, frontul 638, naț. țăr. 603 naț. creșt. 237, georghişlii 113, anulate 375. O mare parte a alegătorilor n'a putut ajunge la vot, deoarece la orele 4 deja au fost sistate alegerile. Acum dacă ar fi vorba de pedeapsa legală — cum s'ar putea face, dacă oamenii n'au fost lăsați la vot!

■ **România eroică,** revistă pentru promovarea românismului apare în Cluj Str. Vasile Goldiș No. 18 (b. Abonamentul anual 250 Lei. Revista apare sub direcția D-lui Ioan Colfescu — Delaturda, fostul prim-procuror al Parchetului Tribunalului Cluj, consilier de Curte, bine cunoscut cetitorilor noștri din multiplele și făimoasele sale rechizitorii rostite în fața Tribunalului Cluj. Revista are un conținut bogat. Deosebit de impresionant este articolul din No. 3 al Revistei: Casiu Maniu, un mucenic al Ardealului robit. Recomandăm acest articol indeosebi detractorilor D-lui profesor Casiu Maniu, în speranța, că își vor revizui convingerile și vor da Cesarului ce este al Cesarului.

■ **Mari fraude fiscale.** Ziarul „Tempo” scrie că în Ardeal s'au descoperit nește fraude fiscale, cari ating fantastica cifră de 400 milioane Lei. Organele Ministerului de finanțe au făcut control la diferite firme și întreprinderi din Cluj și Oradea cari afirmative la declarațiile pentru impunere au arătat date false, păgubind astfel erariul în mod simțitor. Ministerul a trimis comisii cari să verifice venitele acestor întreprinderi și să ia măsuri aspre în cazul când se descoperă fraude.

■ **Cea mai bună gospodină dela concursul internațional din Paris: o româncă.** La concursul internațional pentru cele mai bune gospodine, ținut în cadrul expoziției dela Paris Dra Conta, elevă la Institutul de Cercetări Gospoderești din București, a obținut premiul întâi. La acest concurs au participat candidatele din 14 țări. Juriul a acordat trei Conta medalia de aur.

■ **Trăznitul a lovit în biserica dintr-o comună din apropierea Clujului.** La sate e obiceiul a se trage clopotele în cazuri de furtună, având credința că clopotele bisericii au darul de a păzi hotărul și casele oamenilor de prăpăd și grindină. E ceva adevăr că undele de aer pe cari le produce sunetul intens al clopotelor pot imprăști norii furtunoși cari de regulă sunt aproape de pământ. Dar și aceea e adevărat că mișcările aerului produse de sunet atrag descărcările electrice din atmosferă. De aceea când furtuna e deasupra, e primejdios a trage clopotele. Așa s'a întâmplat în comuna de lângă Cluj că a trăznit în turnul bisericii, când trăgeau clopotele, lovind și pe trei oameni, cari se adăpostiseră de furtună la intrarea bisericii.

■ **Ghiocelul, Revista Soc. de lectură „Junimea” Teiuș.** La Teiuș — un cunoscut centru rural în jud. Alba — apare trimestrial o revistă cu numele «Ghiocelul», care este scoasă de Soc. de lectură »Junimea«, a elevilor și elevilor de acolo. Este un exemplu din cele mai frumoase, ca să vezi grupate și organizate energiile tinerești în jurul unei reviste scrise numai de ei. Societatea »Junimea« numără 65 de membri, în mare majoritate copii de țărani, cari în paginile revistei își aștern gândurile lor tinere și viguroase, dovedind astfel dorința de progres. Domnul profesor Iacob Timiș conduce cu multă râvnă și pricepere această societate, făcând și apreciate sacrificii materiale. Este îmbucurător faptul că pe pământul istoric al Albei, a răsarit această floare plâpândă, a carei rădăcini tinere sunt înfipte în sufletul țărănesc. Noi îi dorim din toată inima: viață lungă!

■ **Prețul zahărului va rămâne ne-schimbat.** Ministrul industriei la cererea Societăților de a spori prețul diverselor categorii de zahăr, a hotărât în conformitate cu prevederile decretului-lege din 10 Mai crt. privitor la reglementarea controlului carturilor, ca prețul tuturor categoriilor de zahăr produse în campania anterioară să rămână nemodificat. În ce privește prețul sticlei de zahăr din campania în curs, precum și prețul zahărului ce va rezulta, Ministerul a decis instituirea a două comisii agricole cari vor cerceta amănunțit toate condițiile de lucru.

■ **Exportul de grâu va fi liber în orice țară.** Oficiul Central de valorificare a grâului a ținut de curând ședință sub prezidenția dlui min. Megură. S'a hotărât ca exportul de grâu să fie liber la orice țară inclusiv Spania. Plata se va face în devize forte în clearing sau libere, iar în țările unde devizele sunt lăsate la libera negociere, cu 50 la sută forte și libere, iar restul de clearing.

■ **O bivoarcă furioasă.** Azi în ziua de mărturie pe marginea văii unde e târgul de paseri, o bivoliță cu un drac negru de bivoliț lângă ea, a dat buzna între muierile și târguitorii de orătânie, stărnind o panică cu urlete și țipete, de răsuna toată valea și târgul. Bivolița a fost dusă la vale pentru adăpare, bagsamă, O fată din mulțime a fost imbutușită și trântită la pământ de furioasa dobitoacă, așa că a trebuit transportată la doctor. Toată mulțimea târgului, majoritatea femei, a fost cuprinsă de spaimă, și nu fără pricină, că feroasa bivoliță iritată de hăinetul roșu al târgovețelor putea să facă și mai mare prăpăd. În zile de târg n'ar fi permis să se mîne la apă dobitoacele acestea, tocmai acolo unde e mai mare mulțimea. Și nu s'a nimerit pe acolo poliția să ia la răspundere pe proprietar atunci imediat pentru fapta nesocotită de a primejdi viața oamenilor.

■ **Exportul.** Pe baza unei statistici oficiale s'a constatat că exportul în jumătatea primă a lunii Iulie a atins cifra de 850 milioane Lei. Din aceasta sumă Germania a dus din țara noastră mărfuri în valoarea de 167 milioane, iar Anglia în valoare de 96 milioane Lei.

■ **Foc mare la Leorinț.** Mercuri după masă s'a iscat un foc mare în comuna apropiată Leorinț, care a distrus complet vre-o patru gospodării și încă alte apartinențe gospodărești, suri, grajduri și adunături de prin curțile oamenilor. Încă nu s'a știu, din ce pricină s'a iscat focul, care a distrus agoniseliile bieților gospodari. Cercetările sunt în curs. La Aiud avizul a venit pe la orele 3 și imediat pornind pompa motorizată a orașului, în 30 minute a fost la fața locului și a localizat catastrofa, care altfel lua proporții și mai grozave. Satele din jurul orașului, în cazuri de acesta — Doamne ferește, dar au folosit mult din aceasta rapidă și utilă mașină de stâns, care a costat o jumătate de milion.

■ **Rectificare.** Domnul I. dela p. s'a năcăjit serios pentru că l-am amestecat într-o glumă de actualități propagandiste, ce am publicat în numărul nostru trecut. Din această pricină imi țin de datorință a rectifica că D-sa aici n'a fost de față la întâmplarea din chestie, și asta o mărturisesc acum serios și pe cuvânt. Dacă am îndrăznit să-l pun mărturie într-o povestire hazlie, am făcut-o dintr-o simplă glumă, nevinovată după părerea mea, fără a-mi trece prin gând că-l pot supăra și-i pot face vre-o neplăcere. Și nici acum nu mă pot deloc dumiri că dintr'un flecușet de umor unde l-am combinat numai din simpatia ce o aveam și o am față de D-sa, ar putea cineva să tragă concluzii în defavorul D-sale. Ori-cum eu îi cer iertare că l-am supărat și rectificarea aceasta doresc să-l scutească de orice bănueli și neplăceri.

O. L.

■ **Nenorocire.** Într'un sat din Polonia, doi copii în vârstă de 14 ani, s'au dus la pescuit într'un râu. Între timp au fost surprinși de o furtună, iar apoi s'au adăpostit într'o gaură ce se afla săpată în malul râului. Din cauza apei, malul s'a surfat și-a îngropat pe amândoi copiii. Părinții lor neliniștiți au plecat în căutarea lor și i-au găsit pe amândoi morți cu trupurile calde încă.

■ **A încercat să scape de soție.** În Boemia de Nord în comuna Pornikla un zugrav care trăia în raporturi rele cu soția lui și-a pus în gând să scape de ea. Mai întâi el a încercat să o ucidă prin curent electric, iar aceasta ne reușindu-i, a luat o măciucă și i-a tras până a făcut-o toată rane și și-a pierdut conștiința apoi a dat foc casei lăsându pe ea în casă, iar el a început să strige după ajutor și a se văeta că soția lui arde în casă. Vecini venind în ajutor mai de grabă decât credea el, au reușit să scoată pe nenorocita femeie dintre flăcări și-au dus-o imediat la spitat. Aici femeia și-a revenit în fire și a spus apoi cum s'a întâmplat lucrul. Bărbatul criminal a fost arestat și-a sfârșit prin o mărturisire că a voit să omoare și să ardă casa pentru a putea incasa premiul de asigurare care se ridica cam la 1 milion și jumătate lei. Lăcomia lui la dus l-a închisoare.

■ **Rectificare.** În reportajul nostru asupra concursului de popice cu echipa SZTT., aceasta a fost înlocuită, din eroare, cu echipa „Előre”. Echipa tinerimii române din loc, face pe aceasta cale, convenita rectificare.

■ **Concurs de popice.** În matchul revanșă acordat echipei „SZTT.”, echipa tinerimii române din Aiud, a obținut încă o victorie învingând cu 39 popice în plus. Dăm mai jos invincibila formație: Călin, Florea, Colhon, Țiriac, Păcă, Spaniol, Nicola, Man V., Vonica, Lazăr, Mărginean Gh. Bedea, Muntean S., Dănuț și Victor.

■ **Datorită frumoaselor performanțe** obținute la popice conducerea ASA. a hotărât punerea la punct a secției de popice. În consecință toți amatorii de popice români sunt invitați a se înscrie în secția de popice ASA. pentru a fi legitimați.

■ **Cinematograf.** Sâmbătă la 9, Duminică la 5, 7, 9, Luni la ora 9 șlager mondial după capod'opera lui Henry Berstein cu HARRY BAUR creatorul filmului Taras Bulba, care este cel mai vestit artist de cinema în filmul: SAMSON. Înainte: Journal!

**De vânzare.** În strada Ștefan cel Mare, o grădină cu 200 pomi plantată de 3 ani. Informațiuni str. Avram Iancu 95. 1—3.

# SPORTIVE

Duminică 25 Iulie 1937 în Aiudul nostru a luat avânt sportul pe totul terenurilor, dând semne că cei care stau în fruntea grupărilor nu sunt cu toate absenți în funcțiunile pe care le ocupă.

## Water-polo. CGA.-UEC. Cluj 1:1 (1:0)

ora 11—12<sup>30</sup>

În anul acesta pentru prima oră ni s'a prezentat ocazia ca să asistăm la un joc pe apă.

Pe frumosul strand, care datorită hărniciei dlui Inginer Rácz, este înzestrat cu toate aparatele necesare spre a putea practica inotul s'a disputat partida amicală de Water-polo între cele două echipe. Organizarea a fost excelentă care a satisfăcut numeroasa asistența.

Water-polo este sportul asemănător fotbalului, se joacă pe apă, cu o minge de aceeași mărime și regulile după care se dispută se apropie în oarecare măsură.

Baza o formează notul, care este știut, că din întreaga educație fizică, în complexul general al sporturilor, este cel mai complex și cel mai practic dintre toate. Este complex, pentru că prin mișcările pe care le facem pentru a-l practica, dezvoltă cele 2 mari funcțiuni organice, respirația și circulația, activând totodată indemnul organismului la o bună alimentație.

Inotul este și singurul sport permis a fi practicat de la vârsta de 8 ani și până la adânci bătrânețe și aceasta pentru că inotul are mișcări lungi și lente și efortul nu este prea mare, mai ales după ce s'a învățat și știe să se practice.

Duminică am avut fericita ocazie să vedem, cât sunt de ușoare mișcările la suprafața apei adânci și cât de mult este stăpân pe toate mișcările sale cel care cunoaște acest sport frumos.

Partida disputată a plăcut extrem de mult. Clujenii increzuți, după frumoasele rezultate pe care le-au obținut în ultimul timp, credeau că vor obține o ușoară victorie asupra tinerilor aiudeni.

Dela început partida începe într'o notă de mare viteză, care spre sfârșit se imoale puțin. Aiudeni mai speculanți, reușesc imediat a înscrie un punct frumos combinat. Partida se termină la jumătatea timpului cu acest rezultat.

După pauză tot aiudeni sunt aceea care presează și cu nițel noroc și cu mai multă activitate din partea arbitrilor ei trebuie să învingă, de oarece o meritau.

Clujeni au egalat printr'un 5 metri imaginar. Dela aiudeni s'au remarcat Weinrick un excelent inotător și curajos atacat, Czirner, Török și atentul portar Novotny.

## Fotball.

### CGA.-CFR. Brașov 6:1 (3:0)

Ora 18. Arb. D-1 Loc. Beldeanu S.

Pe o căldură sufucantă s'a disputat partida amicală dintre CGA. și CFR. Brașov.

Căldurile mari din ultimile zile îndeamnă pe mulți spectatori sportivi de altă dată, a se refugia în valurile răcoritoare ale bătrânului Mures și primitivul strand, acestui motiv se datorește probabil, că tribunele cochetei arene sportive locale de asta dată erau aproape goale, iar încăsările atât de reduse de nu acopere nici în parte cheltuelile făcute cu aducerea echipei și organizarea matchului.

Partida n'a corespuns așteptărilor din cauza diferenței mari de forțe dintre cele două echipe. CGA. fericit întărit cu portarul Negru și Mulea în centrul liniei de înaintare a fost mult superior Brașovenilor, pe care i-a presat tot timpul și care în cursul partidei n'au făcut altceva de cât se apere.

Dela început, aceasta diferență, fiind remarcată, aiudeni au înțeles a practica cu joc spectaculos cu frumoase combinații bazate pe tehnică și în care tehnica superioară a lui Mulea și Bugner se evidențiază în fiecare moment.

Rezultatul putea să fie și mai bun, dacă n'ar fi fost eliminați de pe teren cei doi frați Bugner pentru o greșală comfuză.

Dela Brașoveni s'au remarcat Rosemberg portarul și masivul fundaș dreapta Papuc Ștefan

Dela aiudeni Mulea a fost și rămâne același jucător, inteligent, desăvârșit tehnician, și tactician, care în echipa s'a are un rol minunat dirijor, bun driblușouri cu o viteză remarcabilă și un soț care rar greșește.

Bugner Ștefan este cel mai talentat centru mijlocăș al Districtului Aiud, cu un joc de cap excelent, cu un plasament precis și cu o stăruință de fier, făcând din echipa sa un meci care lucră după cum vrea să o conducă.

Negru de și n'a avut prea mult de lucru, totuși în intervențiile pe care le-a făcut a ușorat extrem de mult sarcina apărării.

Este un excelent portar, cu un plasament sigur, deschideri lungi și precise, calm și atent, un jucător complet căreia i se pot încredința cu toată încrederea culorile țării noastre.

Buni a fost Pot, Varga, Szolga și Bugner cel mic.

Pentru Lunea viitoare 2 August 1937, se va disputa pe arena locală interesantul match dintre aleasa Aiud și Jandarmi București. Această întâlnire va suscita un deosebit interes, de oarece echipa Jandarmilor este formată din elemente foarte bune, are o situație excelentă în clasamentul seriei sale.

Matchul se va juca în nocturnă și va fi organizat de cele două grupări locale.

Lucrările pentru amenajarea stadionului Aiudean, datorită stăruinței Dlor Locot. Pețeanu și Cheșcheș Emil sunt mult avansate. Brațele vâgioase și inteligența studenților muncitori, dovedesc un progres remarcabil în greaua muncă a câmpului.

Cel mai interesant match al sezonului va fi întâlnirea dintre cele două echipe ale celor trecuți în greutatea de 100 kgr. ale grupărilor ASA. și CGA.

Matchul va avea loc în ziua de 8 August cu începerea dela orele 18, lupta se va da pentru două Butoaie de bere și flechen respectiv.

Venitul va fi oferit spre a se procura tricouri copiilor mici ce fac parte din echipele piticilor.

## Publicațiune.

Comitetul școlar al liceului „T. Maiorescu” din Aiud, publică licitație pentru ziua de 14 August, ora 12 a. m. *pentru aprovizionarea cu combustibilul necesar în anul școlar 1937-38* (o sută (100) de stâncen de fag, clasa I)

Cei ce doresc să participe la licitație vor prezenta la direcțiunea liceului oferte închise în plic sigilat și garanția de 5% care poate fi și în rente de stat.

Dacă la prima licitație nu se vor prezenta oferte, licitația se va ține din nou, după zece zile.

Aiud, 29 Iulie 1937.

Președinte:  
Dr. N. MARCU.

Secretar:  
O. HULEA.

Incercați și o să vă convingeți  
că numai la bodega

## ONAC

veți găsi cele mai bune și ieftine vinuri, zilnic mezeluri proaspete de Sibiu și tot felul de aperitive, bere proaspătă etc.

Pâine, franzele și cornuri de prima calitate, coapte în brutăria proprie.

**Nu uitați, faceți încercare.**

Bodega și brutăria

**ONAC**

Piața Reg. Ferdinand No. 6

## Judecătoria Mixtă Aiud Secția Cărților Funduoare.

No. 299/1937. c. f.

### Extras din publicațiune de licitație.

În cererea de executare a următoarei Casa Poporului Trăscău în contra urmăriților Kriza Eugen și Kriza Ileana Judecătoria a ordonat licitație execuțională asupra imobilelor cuprinse în c.f. Rimatea No. 23 A+ No. top. 2523 arător întreg prețul strigării 60 Lei, c.f. Rimatea No. 158 A+ No. top. 2477 arător întreg, prețul strigării 1875 Lei, c.f. Rimatea No. 1399 A+ No. top. 2491 arător întreg, prețul strigării 300 Lei, c. f. Rimatea No. 511 A+ No. top. casă 1/2 parte, prețul strigării 1125 Lei, c.f. No. 1140 Rimatea A+ No. top. 1088 fanaș întreg, prețul strigării 120 Lei, c. f. Rimatea No. 610 A+ No. top. 2642 arător întreg, prețul strigării 1128 Lei No. top. 2818. arător întreg prețul strigării 915 Lei, vadiu 10% după fiecare preț de strigare a imobilelor pentru încassarea creanței de 10.500 Lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de **17 August 1937. ora 10.** în casa comunală a comunei Rimatea.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute decât pe un preț mai mare de prețul strigării.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori în depoziteze la delegatul judecătoresc 10% dă prețului de strigare de drept garanție.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregească imediat garanția dată conform proiectului prețului de strigare la aceași parte procentuală a prețului ce a oferit (§. 25. XLI. 1908).

Aiud, la 10 Martie 1937.

Dr. MOLDOVAN ss.  
șef judecător.

Toată lumea știe, că numai în atelierul de pantofărie

## Traian Mesaroș

din Piața Elisabeta  
se confecționează după ultima modă tot felul de încălțăminte, garantate și pe lângă cele mai modeste prețuri

**Reparații de șoșoni, galoș etc.**

## „GIMNAZIUL INDUSTRIAL DE BĂIEȚI DIN AIUD”

execută prompt, bine și cu prețuri reduse, diferite lucrări de construcție, în fier și lemn: *grilaje, porți de fier, dormitoare, sufragerii, birouri, mașini de gătit.*

Din ramura electro-technice: *candelabre, lustre lămpi pentru noptiere, etc.*

## APARATE DE RADIO:

PHILIPS,

MINERVA,

STANDARD,

ZERDIK

TELEFUNKEN,

VINDE ÎN RATE MICI

# AUTO-RADIO BUCUR

De închiriat în strada Gh. Coșbuc vis-a-vis de arena sportivă locuință bună nou edificată 3 camere parchetate bucatărie, cameră de baie, etc. grădina frumoasă curte și toate dependențele. Informațiuni se pot primi și dela administrația gazetei.

Atențiunei

Elegant Vă îmbracă croitoria

## „DASCĂL”

Piața Reg. Ferdinand

## Fiecare econom

să cumpere pluguri, mașini și tot felul de unelte agricole, cue, sârmă, mașini pentru bucatărie, cuptoare de fier și toate mărfurile de fierărie dela cea mai mare și mai ieftină prăvălie de fier

## Adolf Izrael și Fiul AIUD.

Telefon: 21.

P. Reg. Ferd. 35.

1-26.

Numai și numai

## la „Mărgineanu”

se servesc cele mai bune brânzeturi, mezeluri, unt, etc. precum și tot felul de beuturi spirituale.

**Zilnic bere proaspătă!**

Dacă vrei o gustare bună, numai

la **«Mărgineanu»**

Str. Mihai Viteazul No. 16.

## Atențiune!

Sticle pentru compoturi și dulceață, hârtie de pergament și celofan pentru legat la

**Firma FENICHEL**

se pot procura mai ieftine ca ori unde

**Incercați și vă convingeți!**

## In atențiunea

### gospodinelor.

La librăria „PAPIRUS” se pot căpăta tot felul de hârtii de celofan pentru legatul compoturilor, atât în bucăți cât și în coli întregi, pe lângă cele mai modeste prețuri.

Tot aici se găsește cea mai specială hârtie de pus între haine contra molilor. Covoară de hârtie GRAZIOLEUM, hârtie CRETATĂ și covoară românești de hârtie în suluri etc. etc.

Incercați și vă convingeți de prețurile noastre reduse și de serviciul punctuos și corect.

Librăria «PAPIRUS».

1-20

Str. M. Viteazu localul Seidl.

## Voiți să petreceți bine?

Nu puteți numai în restaurantul

## „TIGRU”

noul conducător P. IONESCU

Cele mai bune și delicioase beuturi, mai ieftine ca ori unde.

**Billard nou!**

**Vipt bun și ieftin!**